

STŘEDOČESKÉ DOŽÍNKY 2020

SOBOTA 10. 10. 2020
VÝSTAVIŠTĚ LYSÁ N. LABEM

Středočeský kraj



Vážení přátelé,

Jak všichni víme, dožínky jsou tradiční oslavou konce sklizně, tedy žní. Na území, které nyní obýváme my, má tento svátek kořeny ještě mnohem hlubší než například křesťanství. Vždyť na sklizni byli lidé doslova životně závislí od pradávna, tedy i v dobách, kdy v krajině středních Čech hospodařili dávní Slované nebo Keltové.

Roky úrodné byly v kterýchkoliv časech důvodem k oslavám, roky chudší pak vedly k šetření. V době dožínky bylo vždy jasné, jak moc si lidé mohou dovolit v následujícím období hýřit, věděli, že s tím, co mají, musí vydržet do sklizně příští. Dnes žijeme sice v jiné době, ale na přírodě jsme závislí podobně jako naši předci.

Dřívější zemědělci byli odkázáni mnohem více například na rozmary počasí. Nyní můžeme do jisté míry úspěch ovlivnit sami. Musíme se ale i my k půdě chovat zodpovědně. V posledních letech se potýkáme především s nedostatkem vláhy. Říká se, že jsme střechou Evropy. Po naší půdě voda stéká a mizí v řekách směřujících k mořím. K nám nic nepřiteče. Proto je velkou výzvou, abychom udělali maximum pro zadržení deště v naší krajině. Voda a půda totiž, i v době inovací, internetu a všemožných vědeckých vymožeností, zůstávají základním atributem, který určuje úrodu.

Dožínky s několika tisíciletou tradicí jsou obdobím, kdy se můžeme zamyslet a podívat se i zpětně na to, jak hospodařili s vodou a půdou naši předci. Ti byli totiž s přírodou pravděpodobně v daleko větším souznění, než si my dnes dokážeme představit. Vezměme si proto od nich ponaučení.

Jak všichni víme, dožínkami práce farmářů, sedláků, nebo chcete-li rolníků, rozhodně nekončí. Nyní začíná péče o úrodu, kterou budeme sklízet příští rok. Přeji tedy všem, ať se práce daří a můžeme tento svátek slavit za rok minimálně tak vesele jako v letošním roce.

Ing. Jaroslava Jermanová Pokorná
hejtmanka Středočeského kraje



STŘEDOČESKÉ DOŽÍNKY 2020

Moderuje: Jakub Kohák

PROGRAM:

9:30	Dožínkový průvod od radnice na výstaviště v doprovodu mažoretek a dechové hudby
10:00	Zahájení Středočeských dožínky hejtmankou Středočeského kraje Ing. Jaroslavou Pokornou Jermanovou
10:10	Slavnostní vyhlášení zemědělských hospodářů Středočeského kraje
10:45	Slavnostní vyhlášení výsledků soutěže Středočeský šupináč roku 2020
10:50	Vyhlášení dalšího ročníku soutěže Potravinářský výrobek Středočeského kraje
11:00	Hudební vystoupení skupiny Třehusk
11:30	Taneční vystoupení krojovaného souboru Baráčníci z Lysé nad Labem
11:50	Koncert dechové hudby Harmonie 1872 Kolín – občanské sdružení hudebníků, příznivců a přátel orchestru Františka Kmocha v Kolíně



Ohlédnutí za Středočeskými dožínkami 2019

Středočeské dožínky 2019 se konaly dne 5. 10. 2019 na Výstavišti v Lysé nad Labem pod záštitou Středočeského kraje. Zemědělci, představitelé Středočeského kraje a významní hosté se setkali na náměstí před radnicí, odkud se vydali průvodem vedeným mažoretkami za doprovodu dechovky na výstaviště. Programem provázel populární moderátor a bavič Jakub Kohák.

Hlavní součástí programu Středočeských dožinek bylo předání ocenění Zemědělský hospodář Středočeského kraje 2019. Toto ocenění bylo uděleno čtyřem zemědělským subjektům. Cenu hejtmanky Středočeského kraje Ing. Jaroslavy Pokorné Jermanové převzala Zemědělská a.s. Chorušice, okr. Mělník. Cenu náměstka hejtmanky Středočeského kraje pro oblast životního prostředí a zemědělství Ing. Miloše Petery získalo AGRO Dolní Kralovice s.r.o., okr. Benešov. Cena ředitele Odboru veterinární hygieny KVS MVDr. Zdeňka Císaře byla udělena Zemědělské společnosti Zalužany a.s., okr. Příbram. Ing. Karel Horák, Žehuň 116, byl navržen na cenu Výstaviště Lysá nad Labem.

Sklizeň obilí a řepky ve Středočeském kraji v roce 2020

Středočeský kraj je největším krajem v České republice a současně také největším producentem v oblasti zemědělství, především však rostlinné výrobě, která je zaměřena převážně na pěstování obilovin a řepky. V roce 2020 bylo ve Středočeském kraji celkem ke sklizen 253 789,53 ha obilovin, což je oproti loňsku o 2 783,1 ha méně, a řepky 86 675,55 ha, což je oproti loňsku o 871,6 ha více. Z obilovin má opět největší zastoupení tradičně pšenice ozimá, a to 165 703,77 ha, což je o 7 343,9 ha méně, než v roce předchozím, pak následuje ječmen jarní pěstovaný na ploše 39 578,04, takže došlo oproti loňsku k navýšení o 204,3 ha. V letošním roce byla sklizeň obilovin a řepky vlivem velmi proměnlivého počasí pomalejší, než v roce předchozím, jaro bylo chladné, i letošní léto bylo podstatně chladnější a mnohem deštivější, než jsme byli zvyklí za poslední 4 roky. Aktuálně se nejvíce na snížení výnosů podílí doslova „nálety“ hrabošů, kteří se stěhují z remízků a příkopů do polí a značně se tak podepsali v některých oblastech (zvláště pak severozápadní – severní až severovýchodní část Středočeského kraje) na ztrátách.

Celkově lze letošní sklizeň ve Středočeském kraji hodnotit opět lehce nadprůměrnou, ve srovnání s lety předchozími. Zatímco průměrný výnos obilovin v roce 2016 činil ve Středočeském kraji 6,42 t/ha, v roce 2017 už to bylo pouhých 5,76 t/ha a v roce 2018 se pohybuje na hranici 5 t/ha, v roce 2019 se výnos sice nepatrně navýšil, 5,74 t/ha, a letos se konečně vrátil výnos na 6,25 t/ha, takže už se opět přibližujeme pomalu k roku 2016. Pšenice ozimá dosáhla zatím na průměrný výnos 6,57 t/ha, ječmen jarní 5,48 t/ha. Co se týká řepky, v letošním roce se výnosy pohybují jako v roce 2016 na hodnotách 3,53 t/ha. Oproti loňsku tak došlo u řepky k navýšení výnosu o 0,34 t/ha.

Všichni pevně doufáme ve velkou sněhovou nadílku přes zimu, aby se hladina podzemních vod a vody v půdě přinejmenším udržovala a hlavně aby nebyly suché holomrazy.

Bc. Petra Novotná, DiS.

Regionální agrární komora Středočeského kraje

DOVOLTE, ABYCHOM VÁM NYNÍ PŘEDSTAVILI NAVRŽENÉ ZEMĚDĚLSKÉ HOSPODÁŘE STŘEDOČESKÉHO KRAJE PRO ROK 2020

Školní zemědělský podnik Lány, okres Kladno

Školní zemědělský podnik Lány je účelovým zařízením České zemědělské univerzity v Praze. Jeho hlavním úkolem je zabezpečit činnost univerzity v praktických podmínkách. Realizuje se zde odborná a praktická výuka studentů ČZU v Praze, ostatních zemědělských škol a odborné veřejnosti. Dále vytváří podnik zázemí pro výzkumnou a pedagogickou práci fakult, institutů a kateder ČZU v Praze.

Školní zemědělský podnik v Lánech vznikl v roce 1960 sloučením původního statku kanceláře prezidenta Československé republiky v Lánech a školního statku VŠZ na Červeném Újezdě.

Podnik v současné době hospodaří na 2 738 ha zemědělské půdy a cca 85 ha tvoří půda nezemědělská. Přibližně 58 % výměry je půda univerzitní a zbývající část je pronajata od soukromých vlastníků. Zajišťuje se zde udržování genových rezerv plemene skotu Česká červinka, odrůd a klonů révy vinné, demonstrují se různé způsoby hospodaření na zemědělské půdě.



Výsledky letošních žní

Ječmen ozimý	224,47 ha	výnos 7,21 t/ha
Pšenice ozimá	767,68 ha	výnos 8,30 t/ha
Řepka ozimá	573,43 ha	výnos 4,30 t/ha
Ječmen jarní	359,05 ha	výnos 5,12 t/ha
Hrách setý	24,87 ha	výnos 3,95 t/ha



Společnost byla navržena na cenu hejtmanky Středočeského kraje Jaroslavy Pokorné Jermanové



Zemědělský podnik navrhla Regionální agrární komora Středočeského kraje

ZAS Bečváry a.s., okres Kolín

ZAS Bečváry a.s., byla založena v r. 1994. Dosahovanými hospodářskými a ekonomickými výsledky navazuje na předchozí vysokou úroveň hospodaření družstva. Společnost hospodaří na cca 4 360 ha zemědělské půdy. V r. 2019 byly výnosy 6,7 t/ha u obilovin, 3,6 t/ha u řepky. Výnos cukrovky 72,80 t/ha při cukernatosti 18,70 % dělá po přepočtu na 16% cukernatost téměř 88 t/ha.

ZAS Bečváry a.s. chová 660 kusů dojných krav s roční užitkovostí přes 10 300 l na dojnici, 1 400 kusů prasat s denním přírůstkem 820 g/ kus. V r. 2019 podnik vytvořil výkony celkem 251 mil. Kč.

K těmto výsledkům napomáhají také vlastní posklizňové linky pro úpravu zrna a skladování, s možností celoročního obchodování, dále několikaletý provoz bioplynové stanice a služby poskytované rostlinnou výrobou pro sousední zemědělské podniky. Technické služby nabízejí opravárenské, dopravní a řemeslné služby, prodej náhradních dílů a servis strojů značky CASE.



Společnost byla navržena na cenu náměstka hejtmanky pro oblast životního prostředí a zemědělství
Ing. Miloše Petery



Zemědělský podnik navrhla
Regionální agrární komora
Středočeského kraje

Agrofarm Šípy spol. s.r.o., okres Rakovník

Společnost založená v roce 1992 se zabývá rostlinou a živočišnou výrobou v okrese Rakovník.

Podnik hospodaří na výměře 814 ha zemědělské půdy. Z toho je 770 ha orné půdy a 44 ha luk a pastvin v nadmořské výšce od 390 m.n.m. do 520 m.n.m.. Průměrné roční srážky, které jsou velmi nerovnoměrně rozloženy, činí 490 mm.

Podnik se nachází ve srážkovém stínu Krušných hor. Hospodaří na středně těžkých až lehčích hlinito-písčitéch a podzolových kamenitých půdách.

Struktura v rostlinné výrobě: obiloviny (pšenice, ječmen, oves) 50,7%, olejnin (řepka, mák) 33,7%, luskoviny (hrách) 1,7%, píce (jetel, vojtěška, kukuřice) 9,7%, brambory, kmín. Živočišná výroba se zabývá chovem masného Limousinského skotu.

Z ostatních činností poskytuje podnik služby v oblasti dopravy, polních prací a posklizňové úpravy obilovin.



Zemědělský podnik navrhla
Krajská rada Zemědělského svazu ČR
Středočeského kraje



Zemědělské obchodní družstvo Potěhy, okres Kutná Hora

Zemědělské obchodní družstvo Potěhy hospodaří na východním okraji okresu Kutná Hora na celkové výměře 3045 ha. K 1. 1. 2020 mělo družstvo 432 členů a zaměstnává 90 pracovníků.

ZOD Potěhy se zabývá rostlinnou i živočišnou výrobou.

V rostlinné výrobě je zaměřeno na pěstování obilovin, řepky, cukrovky, kukuřice na siláž i na zrno. Výnosy u obilovin jsou dlouhodobě stabilizovány na úrovni přes 7 t/ha, řepky přes 4 t/ha, kukuřice na zrno 11-12 t/ha a cukrovky přes 85 t/ha.

Družstvo vlastní kompletní posklizňovou linku s kapacitou uskladnění přes 10.000 tun. Kromě toho provozuje vlastní mísírnu krmných směsí pro skot a prasata.

V živočišné výrobě chová družstvo 400 kusů dojníc mléčného plemene s roční užitkovostí od jedné dojnice přes 10.600 l mléka. Družstvo ročně dodává cca 4.500.000 l mléka do mlékárny Jihlava. Mimo to se zaměřuje na výrobu vepřového masa, chová 400 prasníc s uzavřeným obratem stáda s produkcí 1.200 tun vepřového masa ročně.

Družstvo dosahuje ročních výkonů kolem 250 mil. Kč, každoročně hospodaří se ziskem v průměru kolem 10 mil. Kč. Každoročně vyplácí dividendy na členské podíly ve výši 3 – 4 %.

Podnik každoročně investuje 25 – 30 mil. Kč do oprav družstevního majetku a nákupu pozemků. Pravidelně využívá možnosti podpor a dotací z PRV, ať již přes SZIF či prostřednictvím MAS Lípa pro venkov.

Provozuje vlastní rehabilitační zařízení a jako společník firmy Agro Loučná, s.r.o. provozuje BPS o výkonu 1,2 MW v Tupadlech.



Zemědělský podnik navrhl
Krajská rada Zemědělského svazu ČR



Rolnická společnost, a.s., okres Benešov

Rolnická společnost a.s., Pavlovice byla založena sdružením vlastníků půdy na územních katastrech obcí Kladruby, Pavlovice, Římovice a Vlašim dne 26. září 1992. Společnost hospodaří ve středočeském kraji na půdě pronajaté od vlastníků půdy o výměře, s menšími meziročními rozdíly, přibližně 960 ha, z toho je 75 ha trvalých travních porostů.

V rostlinné výrobě se pěstuje průměrně 200 ha ozimé pšenice, 90 ha ozimého ječmene, 80 ha jarního sladovnického ječmene, 15 ha tritikále, 150 ha ozimé řepky, 40 ha brambor pro produkci škrobu a na zbytku krmné plodiny (jetel 85 ha, GPS na založení jetele 85 ha a silážní kukuřice 140 ha).

Rolnická společnost, a.s. chová přibližně 400 dojných krav plemene Holštýn. Všechny krávy a vysokobřezí jalovice jsou ustájeny ve volném, stlaném, boxovém ustájení. Dojení probíhá 2x denně. Telata jsou ustájena v individuálních boudách. Byčci do 3 měsíců jsou prodáváni.

Z dalších služeb společnost provozuje prodejní sklad náhradních dílů, hutního a spojovacího materiálu.



Zemědělský podnik navrhl
Regionální agrární komora
Středočeského kraje



Středočeský kraj

POŘADATEL:

Středočeský kraj
Zborovská 151
150 21 Praha 5
e-mail: info@stredocech.cz
www.kr-stredocesky.cz

ORGANIZÁTOŘI:

Výstaviště Lysá nad Labem s.r.o.
Masarykova 1727
289 22 Lysá nad Labem
Tel: 325 552 158, fax: 325 552 050
e-mail: vll@vll.cz
www.vll.cz





Středočeský kraj